

# “都被消费者吃了”，让《食品安全法》陷入黑色幽默

钱兆成



记者采访涉事的开平市长沙亿华达调味品厂(江门)时,其负责人称:“成品酱油召回不回来了,都被消费者吃进肚子里了。”(本报今日11版)

一句“成品酱油召回不回来了,都被消费者吃进肚子里了。”是多么幽默,这说明该负责人对毒酱油的去向非常清楚,对毒酱油的配方、制作过程以及危害也非常清楚。

这幽默是黑色的,这名负责人除了对毒害社会大众的行径毫无羞耻感之外,更是对《食品安全法》视若无物。《食品安全法》规定任何单位或者个人不得对食品安全事故隐瞒、谎报、缓报,不得毁灭有关证据。而该名负责人并没有谎报,而是干脆直接将问题挑明。

《食品安全法》又规定县级以上卫生行政部门接到食品安全事故的报告后,应当立即会同有关农业行政、质量监督、工商行政管理、食品药品监督管理部门进行调查处理,并采取下列措施,防止或者减轻社会危害:封存可能导致食品安全事故的食品及其原料,并立即进行检验;对确认属于被污染的食品及其原料,责令食品生产经营者依照本法第五十三条的规定予以召回、停止经营并销毁。

应该说这种法律的前半部分得到了践行,然而召回工作让质监部门及生产企业十分头疼。

法律陷入了深深的黑色幽默中。要追问造成这种黑色幽默的始作俑者是谁,那答案还是监管部门。一个简单的道理是冰冻三尺,非一日之寒,食品问题爆发源于长期的监管无力。比如食

品加工工厂的办公室墙上总能找到卫生许可证。一些工厂负责人说,他们各种证件齐全,不怕检查,甚至通过了强制认证。这“齐全”的证件自然出自政府之手,换言之,政府在源头上就为问题食品颁发了“通行证”。

孔子著《春秋》,至获麟而止;后学效颦,至易粪相食而知止。我们已经难以忍受纷至沓来的食品安全问题了。当务之急是问责始作俑者,在食品安全问题上强化政府问责制。既然政府是食品安全的第一责任人,那就必须依法承担相关责任。

然而,现实是不缺法令缺执行,这就使某些法律散发出浓浓的黑色幽默感。应当有法必依,违法必究,执法必严,还法律以威严,不能再成为某些知法犯法者口中的笑料了。

## 5 时评 shiping

### 面对“最美司机”，肇事方不仅欠一声道歉

汪昌莲

6月11日,江苏无锡警方确认吴斌身亡事件属于意外事故,肇事车车主和司机不必承担刑事及行政责任。事后,吴斌姐姐称至今未接到肇事方的道歉,称“我们不会要钱,也不要他来祭拜,但至少该有一个道歉”。吴斌生前所在公司表示将追究肇事车辆的民事责任。(6月13日《京华时报》)

面对“最美司机”,肇事方不仅欠一声道歉。尽管肇事方不存在故意伤害人的动机和行为,可以免除刑事及行政责任,但肇事方因车发生“意外事故”,致人当场死亡,必须为此承担后果。也就是说,面对“最美司机”,肇事方还欠一个民事责任和赔偿。

特别是,面对“最美司机”,肇事方还欠一个安全责任。试想,如果司机在出车前,对汽车进行仔细的安全检查,便可以及时发现和排除“制动毂损坏甩出残片”的安全隐患,就可以避免这次“意外事故”的发生,“最美司机”也不会因此丧生。血的教训告诫社会:运输企业、车主、驾驶人等,要对汽车零部件,特别是影响汽车安全行驶的关键部件,进行定期检查维修和保养。特别是,继“最美司机”吴斌身亡事故发生后,6月7日、9日,在浙江杭金衢、杭新景高速公路上又接连发生轮胎挡板、槽形铁片砸击高速公路行驶车辆事故。这再次敲响了交通安全警钟:安全责任重于泰山,容不得丝毫马虎;否则,就是对生命的漠视。

## F 非常道 feichangdao

“奶牛被隔离后会有一个月的休药期,目的是让奶牛把体内的药物成分充分分解排掉。为确保零污染,该基地禁止任何陌生人进入。”

——记者探访航天员食品特供基地时,负责人称航天员所喝牛奶产出的程序很有讲究。

“有那钱我就买个别墅住,吃个蛋糕太烧钱,太大头了吧!”

——近几年,婚礼蛋糕成了结婚的新宠。可是,如果你面前摆着一个价值200万元的蛋糕,你还敢吃吗?舍得吃吗?对此长春市民张先生说。

## D 短评 duanping

### 山寨洋小镇,一场“玩火”的游戏

张连洲

日前,广东惠州博罗县一个名为“五矿·哈施塔特”旅游小镇的地产项目引起社会各界的争议。据此前媒体报道,花60亿重金打造的克隆版奥地利小镇。(6月13日《南方日报》)

狂砸重金60亿,将一个奥地利小镇“原样复制”到广东惠州,创意牛,胆子硕,气魄大,一般的平庸之辈,就是砸破脑壳,都想不出这惊世骇俗的“宏伟规划”来。问题是,这个“山寨项目”的科学性和可行性,此前是否得到过有关部门的论证和审批?莫

非这是当地决策者酒后的豪言壮语,或者是心血来潮之后的“拍脑袋工程”?

山寨洋小镇,远没有山寨洋品牌那么爽脆,一旦侵犯人家知识产权,人家上门打假维权,可以将山寨洋品牌隐藏或者销声匿迹;但山寨洋小镇,藏又藏不了,毁也毁不掉,只得乖乖地挺在那里“出洋相”,让人家来“人赃俱获”。万一打起官司来败了诉,不仅山寨洋小镇可能遭“强拆”,还可能要承担巨额赔偿,到头来,必然是“洋肉”未吃到口,还惹了一身骚,可谓是“赔了夫人又折兵”。



**1赫兹 好变频**  
格力变频技术荣获国家科技进步奖

为喜迎国家节能惠民补贴政策的实施及端午佳节的到来,安徽格力改变“旺季不做促销”的惯例,强势推出“9天9夜抢U酷”大型促销活动。6月16日-24日活动期间,格力变频空调再掀钜惠风暴。

## 今夏格力变频最强风暴: 9天9夜抢U酷

# 有U酷 酷暑无所畏!

活动时间: 6月16日-6月24日 活动范围: 格力各销售网点

**即日起格力各网点接受预定!**

格力U酷  
补贴电费

**600元**

额外再  
加送

购格力U酷变频空调额外加赠  
价值288元的格力豪华  
遥控落地扇一台。



格力1赫兹超薄空调  
薄动心弦 为你而生

格力U酷,畅销三年,风靡全球,一机倾城,谁与争锋!  
1赫兹超低频运行,最低噪音21分贝,超薄机身,完美U形曲线!  
掌握核心科技,突破美学极限,缔造时尚空调新纪元!

以上图片、文字信息仅供参考,优惠不可兼得。更多优惠信息详询格力各网点。

9天9夜抢U酷 9天9夜抢U酷 9天9夜抢U酷 9天9夜抢U酷 9天9夜抢U酷